

榜样

带头干事业 改变“空壳村”

——记蒙城县岳坊镇戴尧村党总支书记戴同阳

本报记者 武长鹏
本报通讯员 代慧康

“戴尧村的百姓生活，今昔对比，天壤之别。”近日，在蒙城县岳坊镇戴尧村村口的安徽岳家酱食品有限公司刚封顶的主楼前，村党总支书记戴同阳说。

“既然党和群众信任我，我就要对得起这份信任，带领大家脱贫致富。”戴同阳在村民大会上说。2019年上任伊始，戴同阳抓“两委”班子建设，着重选拔学历高、能力强、能

扑下身子的优秀年轻人才进入村“两委”，并组织党员干部到发达地区观摩学习。

戴尧村紧邻涡河，利用水资源优势建设了远近闻名的万亩莲藕基地，以此为中心开展招商引资，打造农业产业链，形成了亿家洁公司、四龙蔬菜种植基地、钱峰园林、李华生猪养殖场等经营主体。在戴同阳的努力下，安徽岳家酱食品有限公司落户戴尧村，投资5000万元发展莲藕深加工，以藕片、藕汁、藕粉等产品的深加工，让莲藕基地摆脱了“菜市场”

的束缚，不仅延伸了莲藕产业链，还解决了戴尧村200余人务工就业问题。

村里有了产业支撑，戴同阳通过在村庄召开社区协商委员会、党员大会、村民代表大会等形式，宣传“三变”改革，进行科学处置，盘活闲置资产，成立劳务公司，走“服务创收型”发展模式。通过入股分红、招商引资、产业分红，2020年集体经济收入达到267.32万元，实现了由“空壳村”到全县集体经济十强村的重大转变。村里成立了广场舞队、五禽戏培训班。

如今的戴尧村，道路通畅、楼房林立、庭院错落有致、乡风文明淳朴。近年来，戴尧村大力发展协商民主，着力打造管理有序、服务完善、文明和谐的社区协商建设示范村，获得“全省100家优秀村规民约”称号。2020年央视“走村直播看脱贫”栏目专题报道戴尧村。2020年12月，戴尧村荣获AAA级旅游示范村称号。戴同阳先后获得亳州市“书香村居先进个人”、安徽省脱贫攻坚先进个人等荣誉称号。

教育部近日印发《普通高中学校办学质量评价指南》，强调遵循教育规律和人才成长规律，加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系，切实扭转不科学的教育评价导向。

长期以来，普通高中办学中存在“唯分数、唯升学”倾向，导致重知识灌输、轻实践能力培养，忽视了学生个性成长和全面发展。《指南》的出台，正是为了纠正这一不良倾向。

办学质量评价，是为了促进学校更好地教育教学。扭转“唯分数、唯升学”教育评价导向，需要体制机制的深化改革。让基础教育与分数、升学“解绑”，不是说不重视分数和考试，而是破除当前对分数、升学等评价标尺的异化，探索相对科学合理、社会认可的价值和标准，推动教育去功利化。

以往办学质量评价，主要由教育部门制

韩小乔



定教育评价的标准、指标。《指南》中吸纳教师、学生、家长三方参与办学质量评价，以多元化评价主体，促进评价科学化，其目的是让教育真正聚焦到培养德智体美劳全面发展的学生上来。

教师和学生是教育过程主体的“一体两面”。一些教师为适应考核要求而片面追求升学率，课堂上急于求成，强调死记硬背，导致学生不甚理解，机械地超负荷地学习。因此，改变对教师的考核要求，使教育去除功利化，显得尤其重要。不给年级、班级、教师下达升学指标，不将升学率与教师评优评先及职称晋升挂钩，是扭转各方对教育评价标尺的认识和使用方式的有效手段。

树立科学教育理念，引导全社会减少对教育的过高期待和功利化追求，让教师注重对学生综合素质的考评，从而促进学生全面发展、健康成长。唯有如此，方显育人价值，提高育人水平。

社区志愿者
关爱环卫工



2月9日，合肥市蜀山区清溪路社区志愿者来到爱心驿站，向环卫工人送上暖心大礼包，同时，请他们吃上一碗热腾腾的饺子。近年来，蜀山区积极利用政府办公楼、街道社区闲置用房、加油站、沿街商场等场所，为环卫工人打造爱心驿站，用实际行动关爱环卫工人。

本报记者 杨竹 摄



扶古树 守乡愁

本报通讯员 王祖清
本报记者 罗鑫

近日，宣城市郎溪县姚村镇妙泉村倒伏古树古青檀，最终完成“扶正”作业。

去年11月下旬，得知郎溪县姚村镇妙泉村白阳岗组的一棵省一级古树古青檀倒伏后，古树修复施工队很快进驻妙泉村，实施扶正等保护修复工程。在专业人员的指导下，工人师傅以倒伏古青檀为工作轴心，采用龙门架倒链起吊方式，有序开展扶正作业。他们搭建脚手架，焊接龙门架，加固树体，捆扎蔸部土球等，一切准备就绪后，便开始实施滑轮起吊树体。工人师傅根据起吊高度和作业进程，不断转换起吊点，调整绳索，更换滑轮，10余天里，连续进行拉拽滑轮的操作流程，倒伏树体慢慢地被扶起。

现场负责人曹加凤介绍，综合考虑倒

伏古青檀的树形、体量及生存环境等因素，省林科院专家建议树体扶为斜干式，80度夹角为最佳角度，既有利于古树复壮，也不影响美观。“我们施工队就按照这个标准起吊扶正。下一步，还要完善古树临河的护坡建设，然后，根部回填营养土，再选定4个重心着力点，搭建钢筋架来支撑和固定树体，就基本上完工了。”曹加凤说。

白阳岗古青檀是省一级古树，树龄560年，2010年入评“宣城市十佳古树名木”。2020年汛期，根部土壤浅薄的古青檀，雨水饱和后在暴风中倾倒，横搁在河道上，林业部门配合当地政府对树体进行了抢救性保护，取得了很好的效果。2021年9月，省林科院古树名木保护修复专家深入妙泉村白阳岗，对这株倒伏古青檀开展实地勘察，并召开专家论证评审会完善保护方案。公开招投标后，实施树体扶正等保护修复工程，呵护绿色文物，守望生态乡愁。

锻造主力军

挺进主战场

守好主阵地

唱响主旋律

安徽日报报业集团新媒体矩阵



安徽日报客户端



安徽日报微信



安徽日报微博



安徽新闻网



大皖客户端



安徽网



安徽网微博



新安晚报微博



新安晚报微信



合肥网



安徽商报抖音号



安徽商报微信



安徽商报电子报



江淮时报微信



安徽法制报微信



法治安徽网



微商传媒微信



亳州新闻网



亳州晚报微信